

HERALDO DE CASTELLÓN

Hemeroteca Municipal
Apartado, 12.155
1
Madrid

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLIV Núm. 13456 OFICINAS Recultor Vidiano, 14 SUBSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Sábado 9 de Septiembre de 1933 IMPRENTA Temprado, Letra L Teléfono Urbano 53 Apartado de Correos 19 FRANQUEO CONCERTADO

HOY HACE 25 AÑOS

En el caso a nivel de la línea Central de Aragón, cercano a la estación de El Toro, un carro tirado por dos caballerías rompió la cadena, siendo alcanzado por uno de los trenes. El vehículo quedó destrozado, resultando muertos sus ocupantes Miguel Gá Muñoz y Miguel Juan Cantero.

La compañía que actúa en el Teatro de Verano bajo la dirección del actor señor Tormo, comienza los ensayos de una nueva zarzuela de los autores locales hermanos Soler, titulada "Rio Abojo", con música del maestro Gasco.

En la iglesia de las Monjas Carmelitas hace su profesión religiosa la señorita Rosa Vicente Dolz, hija del banquero de esta plaza, don Joaquín Vicent, siendo padrinado por su abuela, la doña Antonia Dolz, de 94 años, y ocupando la Sagrada Celebración el sabio Jesuita Padre Vicent, tío de la profesora. A la ceremonia asistieron el gobernador civil, alcalde y otras autoridades personalidades.

En el término de Cuevas de Vinromá es despedido del pómulo que montaba Agustín Escobar García, de 70 años, muriendo a consecuencia del tremendo golpe que sufrió.

Por la Superioridad se concede mil pesetas para adquirir material científico con destino a este Instituto.

Continúa embrollada la situación política, esperándose el regreso del jefe del Gobierno señor Maura, que marchó a San Sebastián a conferenciar con el Rey.

Una excursión a la Fuente en Segures (BENASAL)

Casi a diario llegan excursionistas de esta provincia y las comarcas a la Fuente en Segures para admirar aquel paraje, juzgándolo superior a todo lo que se les dice o han leído en la prensa.

De todas las de esta semana que termina se nos informa de una que salió de Villavieja de Nules en el auto propiedad de don Justiniano Avilero, ocupado por este señor, su esposa doña Pascuala Navarrete, doña María y doña Lolita Ruiz, de Valencia; don Pascual Zaragoza Castelló y su bella hija Sorcorito.

Conducía el coche el notable chófer de Nules, Pepe Alagarda Darás, que probó de nuevo su gran pericia en esta excursión.

La visita a la Fuente y sus alrededores complació extraordinariamente a los excursionistas que no esperaban ver lo que vieron y después de recorrerlo todo, acamparon en la fuente de la Pinella, donde comieron, regresando después satisfechísimos a Villavieja con la promesa de repetir el año próximo la visita.

Y esto es casi a diario en Benasal atraídos unos por las referencias elogiosas que oyen y otros por las informaciones de prensa, lo que debe obligar al Ayuntamiento y propietarios de aquellos Hoteles, Pabellones y Hospederías, de perfecto acuerdo ambas partes, a apresurar la realización de los proyectos de que tantas veces se ha hablado en las columnas del HERALDO, en bien de todos y por el interés de Benasal.


EL SEÑOR
D. Luis Bueso Ferrer
Oficial del Cuerpo de Prisiones
Falleció el 5 de Septiembre de 1933, a los 35 años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus desconsolados hermanos, don Vicente, doña María y doña Carlota: hermanos políticos, don José Renau, doña Carlota Chicharro y don José Castelló-Tárrega y Arroyo, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, suplican le encomienden en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que en sufragio de su alma se celebrará en el Altar de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de Lidón de la Iglesia Arciprestal de esta ciudad, el día 11 del actual y ocho siguientes, a las SIETE Y CUARTO de la tarde, así como al diario de misas que en el mismo templo y Capilla, se celebrará el día 19 de los corrientes de SIETE a ONCE de la mañana, por lo que quedarán eternamente agradecidos.
Castellón 9 de Septiembre de 1933.

CINEMATICA

Comienzo de temporada

Anoche el Salón Royal, comenzó su temporada oficial, estrenando una película hablada en español, que ya fué objeto de nuestros elogios.

Una selecta y nutrida clientela acudió a presenciar la producción con que empieza de nuevo el lienzo de plata del Salón Royal. Por el pasarán en esta temporada 1933-34, las producciones más interesantes del mercado del celuloide.

Para ello, los señores de Renau, no cesan en su afreito, en su titánica lucha entre la oferta y la demanda, y las cartas van y vienen con urgencia entre empresa y casas productoras, para poder ofrecer lo más valioso y saliente de la temporada y en las condiciones más favorables, lo cual ha de repercutir en los bolsillos de la afición.

¿La lista del material? Para qué. Podemos asegurar que lo de más éxito, pasará por Castellón. Ya irán saliendo asuntos y títulos que pegarán fuerte.

Iniciada ya la temporada por el Salón Royal, bajo los mejores auspicios, solo nos resta felicitar a su diligente empresa que se esfuerza siempre por rendir culto al gusto de su público. Le deseamos una fructífera y remuneradora temporada.

En el próximo Octubre, el día 5, comenzará asimismo su temporada el monumental Capitol, que también se propone echar la casa por la ventana.

Interín no llega el día 5, y con él la producción "Soy un fugitivo", que es algo que sorprendió grandemente en Valencia, la empresa del Capitol va sirviendo a su público de jueves a domingos, películas interesantes, así como para hacer boca.

A la gran campaña de invierno se sumará también el Cine Doré, que el día 2 de Octubre estrenará también su película nueva.

DOUGLAS.

REFRANERO

Quien presta al amigo, cobra un enemigo.—Es muy frecuente que, el que presta dinero a un amigo, se queda sin éste y sin aquel.

El ojo del amo engorda el caballo.—Indica que, para que los asuntos marchen bien, es preciso que el interesado ponga en ellos toda su atención.

Año de brevas, menos lo veas.—Se dice que el año en que las brevas abundan es esteril para los granos y otros productos agrícolas.

Quien mucho abarca, poco aprieta.—Quiere decir que el que a un mismo tiempo emprende muchos negocios, no acaba ninguno en bien.

Comida hecha, compañía deshecha.—Alude a los que, después de haber recibido un beneficio, se olvidan de él.

PINCELA DAS

Nos ocurre un caso verdaderamente extraordinario y nos ocurre por primera vez, porque muchas de ellas hubimos de pensar un rato largo para dar título a una pincelada, pero ahora nuestro compromiso es mayor, pues bullen en nuestra mente una serie de títulos, alegando cada uno mejor derecho para ser empleado y no nos decidimos por ninguno, por lo que los expondremos a la consideración del lector y cada uno que elija el que más le guste para aplicarlo al momento político actual del que lo escribe en una masía del término de Benaduesa y para que las últimas noticias son el discurso de Lerroux y la contestación de Azaña. Los títulos son estos: "Se ha perdido una hoja de parra", "Esa aldbaba postrera... ¡ha sonado en la escalera!", "El culto al sofisma" y "Seremos chinos sin saberlo?".

Con que elijan y vamos al toro.

Rota la conjunción que trajo la República y eligió los diputados de las Constituyentes ante la afirmación de los radicales de que las actuales Cortes no representaban la opinión nacional se abrió la afirmación contraria de que había que demostrarla, después ante las elecciones parciales para renovar

los ediles que habían sido elegidos por el artículo 29 y su resultado contrario a la coacción gubernamental, se alegó el hecho de ser parciales y el señor Azaña, magnifico en el gesto, lanzó la frase de los "burgos podridos" y ahora ante el palmetazo rotundo que significa la derrota del Gobierno en la elección de vocales, se sale por la tangente diciendo que esas elecciones son de segundo grado—hay quemaduras que también se denominan así—y nada significan; que el Tribunal de Garantías no puede ser político; que si la elección hubiese sido por sufragio universal hubiera dado muy distinta resultancia—y tanto; no sale un ministerial para contarlo—y un sinnúmero de argumentos que intuitivamente nos hacen llevar las manos a la coronilla para ver si nos ha nacido el apéndice capilar que adornaba la cabeza de cada súbdito del Celeste Imperio.

Da la casualidad de que los concejales que han votado a los Vocales del Tribunal de Garantías son precisamente los que con su elección determinaron la caída de la Monarquía, corregidos y aumentados con los de las elecciones parciales de los que habían sido elegidos por el artículo 29 y aunque el Tribunal de Garantías debía ser apolítico, políticos son los que lo eligen y representan a una opinión, lo mismo que los diputados a Cortes y si se entiende que por el transcurso del tiempo se gastaron y ya no la re-

Asamblea magna de los elementos naranjeros

Convocada por el alcalde de Valencia, el próximo día 17 a las 11 de la mañana, tendrá lugar en dicha ciudad, una Asamblea Magna de todos los elementos afectados por el problema naranjero, debidamente representados, de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Murcia y Almería, para la aprobación, con las naturales modificaciones o adiciones, de las conclusiones redactadas por una Ponencia nombrada como consecuencia de otra Asamblea celebrada en Valencia el pasado mes de Julio.

A esta Asamblea se convoca a todas las entidades de productores, comerciantes, transportadores y obreros, legalmente constituidas, rogándose concurran a la misma por medio de representantes acreditados y debidamente autorizados para prestar su conformidad a dichas conclusiones.

Cualquier petición de datos con dicha Asamblea relacionados, puede dirigirse a la Secretaría de dicha Ponencia, en el Ayuntamiento de Valencia.

presentan con mayor motivo hay que de estos, máxime cuando se dan casos como la defecación del "corro gubernamental" de periódicos de empresa, atenta esta siempre a su negocio, que le hace tomar la orientación que más le convenga, que el Tribunal de Garantías no puede ser político; que si la elección hubiese sido por sufragio universal hubiera dado muy distinta resultancia—y tanto; no sale un ministerial para contarlo—y un sinnúmero de argumentos que intuitivamente nos hacen llevar las manos a la coronilla para ver si nos ha nacido el apéndice capilar que adornaba la cabeza de cada súbdito del Celeste Imperio.

Da la casualidad de que los concejales que han votado a los Vocales del Tribunal de Garantías son precisamente los que con su elección determinaron la caída de la Monarquía, corregidos y aumentados con los de las elecciones parciales de los que habían sido elegidos por el artículo 29 y aunque el Tribunal de Garantías debía ser apolítico, políticos son los que lo eligen y representan a una opinión, lo mismo que los diputados a Cortes y si se entiende que por el transcurso del tiempo se gastaron y ya no la re-

Judicatura

NUevas "CONTESTACIONES REUS"

Ha comenzado la impresión, ajustadas al nuevo programa de las materias de "Derecho Penal", "Derecho Político", "Derecho internacional" y "Derecho Administrativo", redactadas respectivamente por los catedráticos señores Jiménez de Asúa, Ruiz de Castelló, y Trias de Bes y el abogado y jefe de Administración, señor Fábregas del Pilar. Se admite suscripción a materias sueltas. La publicación de las restantes materias se iniciará en breve. Suscripción a la colección completa: 1.º y 2.º ejercicios, 50 pesetas; tercer ejercicio 140 pesetas; ambas, 190 pesetas. Al contado y a plazos.

PREPARACION en clases y por correspondencia a cargo de los señores Menéndez Pidal, López-Rey, Batlle y Jiménez Huertas. 100 pesetas al mes.

CRONICA

Nos describe esta semana como es una fiesta mayor en Cataluña, con interesantes fotografías y detalles sobre esta tradicional forma de expansión popular y su modalidad actual.

"Elogio de la mujer gallega"—Por qué la mujer gallega es la más abnegada, valerosa y trabajadora del mundo.

Además: "Los nuevos juegos de playa aparecidos este verano", "Foto de arte", por Manassé, Aventuras de "Lolín y Bobito", Modas, Deportes, Y la continuación de "La tierra es redonda".

Compre usted CRONICA. Precio: 25 céntimos en toda España.



FUERZA
VIGOR
BIENESTAR
ALEGRIA

LAXANTE SALUD
CONTRA EL ESTREÑIMIENTO Y LA DIARREA
Preparado en cápsulas metálicas precintadas.
Puede en farmacias.

La seguridad de obtener esos bienes naturales con el Jarabe Salud, está demostrada combatiendo con éxito sus igual las múltiples enfermedades causadas por la debilidad general del organismo:

- Anemia, Neurastenia,
- Desgaste físico y mental,
- Afecciones medulares,
- Raquitismo, Conunción,
- Inapciencia, etc.

Además de su fama bien conquistada durante medio siglo, tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina. Debido a esto, es casi universal el aprecio en que se tiene el poderoso reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

No se vende a granel.

La Emisora Radio Castellón

Contra toda suerte de presagios y conjeturas, la Radio emisora de Castellón, es ya un hecho, una realidad tangible.

Un rasgo de simpática audacia, una idea luminosa, un impulso generoso, han dotado a nuestra población de este florón científico del progreso mundial.

Castellón será escuchado. Por su antena difundiránse por toda la provincia, ideas, arte, literatura, música, ciencias, cultura en suma.

He aquí, pues, en radio Castellón, una vía de comunicación, una carretera aérea, que conduce a todas partes. Difusión inalámbrica que hasta ahora solo gozaban las grandes urbes.

Juntamente, pues, las manos, todos los habitantes de Castellón y su provincia, para aplaudir esta idea generosa de don Ismael Palacios Bolufer, que ha venido a nosotros para hacernos el regalo espléndido de una estación emisora, que ayer a las siete y media de la tarde quedó inaugurada oficialmente y de un modo solemne.

Tras la emisión del Himno Nacional, hizo uso de la palabra el concesionario don Ismael Palacios para declarar inaugurada la estación y hacer constar que no asistía la primera autoridad de la provincia por estar ausente.

Ante el micrófono avanzó el señor Peláez Edo, nuestro alcalde, encomiando la instalación de la emisora y a continuación habló el señor Jaime Roig, como presiden-

te de la Comisión gestora de la Diputación provincial, elogiando la empresa y la idea, que el concesionario agradece.

Acto seguido leyeron unas cuartillas, todas muy inspiradas, ensalzando el progreso que representa la estación, los señores Sanz de Bremond por el Instituto, el inspector de Primera Enseñanza, Faro de la Vega y el jefe de Telégrafos, señor Fons.

Cerró el acto de la inauguración con unas sentidas frases el señor Palacios Bolufer, ofreciendo la emisora en primer término a las autoridades, si la necesitaban y al pueblo castellonense, diciéndoles: "Aquí la tenéis; ella será lo que vosotros queráis, hacella vuestro portavoz, sed sus amigos, favoreced su labor cultural".

Terminó dando las gracias a autoridades, prensa y demás entidades oficiales y particulares.

Seguidamente los invitados pasaron a las oficinas, donde fueron obsequiados con esplendor, descorrenándose el champaña, las pastas y los habanos.

Allí tuvimos el gusto de saludar a la señora y señoritas de Comas (don Vicente) y a la señorita Elvira Bañuls, digna y gentil representación del bello sexo. Las primeras actuaron de "speakers" honorarias con gran soltura.

Acudieron también, además de los señores que se produjeron ante el micrófono, ya citados, el secretario del Ayuntamiento, señor

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.—Apartado 12.250.—Madrid

TAURINA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTIVO

del Dr. Visconti

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

Alrededor de la crisis

Las consultas

CABELLO
Dejamos anoche al lector del HERALDO en el momento de entrar en Palacio el señor Cabello para evacuar su consulta.
El Presidente del Comité ejecutivo y de la minoría del partido socialista aconsejó la conveniencia de que continuaran las actuales Cortes con un Gobierno de izquierdas.
S. E. me ha preguntado—dijo a los periodistas—hasta qué zona con sideraba yo que llegaban las izquierdas, y yo le he contestado que nadie mejor que él para determinarlas.
RUIZ FUNES
El jefe de la minoría de Acción Republicana, aconsejó la formación de un Gobierno de concentración republicana de izquierdas de la más amplia base parlamentaria posible.
SANTALO
El jefe de la minoría catalana dijo que interpretando el sentimiento de Cataluña y el de la mayoría de los españoles, aconsejó que se forme un Gobierno a base de todos los elementos fervorosamente republicanos de la Cámara.
Una concentración con toda amplitud, éste es el significado de mi opinión.
LERROUX
Cerca de las siete llegó a Palacio el señor Lerroux, cuya tardanza empezó a comentarse.
Salió a las 7'20, y al ver a los periodistas, dijo:
—Me ha consultado S. E. mi opinión sobre el momento político y le he ratificado mi pensamiento expuesto en ocasión semejante en el mes de Junio.
Entiendo necesaria una total y completa rectificación de conducta y procedimientos políticos.
He dicho que considero llegado el momento de constituir un Gobierno netamente republicano, en el que participen las personas de todos los partidos que se avengan a esta formación.
El propósito de que se prescinda de la colaboración del partido socialista, no significa un acto de hostilidad, ni circunstancial ni mucho menos permanente.
—Participarán personalidades independientes que no pertenezcan a ningún partido?
—Pocas personas hay que no estén en los partidos.
Sé que al hacer esta pregunta ustedes piensan en Ortega Gasset, Sánchez Román y Marañón.
Mi mayor satisfacción sería formar un Gobierno de notables que me permitiera a mi considerarme notable; y en cuanto me encargara de formar ese Gobierno, acudiría a solicitar su colaboración.
—Se encargaría usted del Gobierno con estas Cortes?
—Yo entiendo que las Cortes actuales tienen su vida extinta.
—Es que hay quien dice que por mandato constitucional, las Cortes han de estar reunidas en primer día de Octubre, para examinar los presupuestos.
—Yo no he pensado en ello, porque la consulta no ha versado sobre tal cuestión, pero entiendo que las Cortes han cumplido ya su misión.
—Entonces, ¿necesita usted el decreto de disolución?
—Sí, naturalmente; y si no, no me encargaré el Poder.
—¿Ha hablado usted de esto con el presidente?
—No, no hemos hablado, pero él no quita para que ese sea mi pensamiento.
—En caso de disolución de las

la oposición de derechas, así como los socialistas pueden ser la oposición de izquierdas, y de ese modo el Gobierno y la oposición quedan en las manos de los partidos del régimen.
CASTRILLO
A las 8'30 llegó a Palacio el jefe de la minoría progresista señor Castrillo, y al salir dijo que a las preguntas que le ha hecho el presidente de la República ha contestado que se impone una rectificación política de la República.
Esa rectificación debe encarnarse en un Gobierno constituido por los partidos del centro, en torno a aquellos grupos políticos que los hechos indiquen como los más adecuados a esos efectos.
BOTELLA ASEÑSI
La última consulta fué la del jefe de los radicales socialistas de la izquierda quien dijo que a su juicio el señor Azaña había agotado todas las posibilidades de Gobierno y que sería conveniente la formación de un Gobierno de coalición republicana integrado por hombres que no tengan la responsabilidad política de esta situación y que puedan despertar de nuevo en el país la ilusión republicana que trajo el 14 de Abril.
A preguntas suyas me he permitido añadir que a este Gobierno habría que darle el decreto de disolución, puesto que sin él no podría mantenerse en el Poder frente a la oposición de las fuerzas

desplazadas de estos gobiernos y man, el Jefe del Estado, evacuó la consulta con don Amadeo Hurtado.
Este dijo al salir que había aconsejado la formación de un Gobierno de concentración republicano-socialista.
He expuesto a S. E. la misma opinión que en la pasada crisis en la que yo aconsejé la continuación del gobierno dimisionario con la aportación de los radicales y de la Esquerra.
UNAMUNO
A las 1'10 salió de Palacio don Miguel de Unamuno.
Manifestó al salir que solo podía decir igual que lo que yo dije en la crisis del pasado mes de Junio. Esto es; que la crisis no es de Gobierno sino del Parlamento, siendo necesaria la disolución de Cortes.
—¿Sería viable un Gobierno Lerroux con el decreto de disolución?
—Le preguntaron los periodistas.
—No se fíen ustedes del resultado de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías pues muchos de los que votaron a los radicales lo hicieron como protesta contra la política del Gobierno.
MELQUIADES ALVAREZ
A las 1'45 salió don Melquiades Alvarez, diciendo que él ya había anunciado el fracaso de la política de este Gobierno que no solo había complicado con sus desaciertos la vida del país sino que pone en riesgo la existencia de la República.
De ello—agregó—no solo es la culpa de los socialistas sino de todos los partidos que forman el Gobierno.
Terminó mostrándose partidario de la inmediata disolución de Cortes y la constitución de un Gobierno que cuente con la confianza de la opinión y sea capaz de resolver los problemas pendientes.
Lo que opinan Alba, Sánchez Guerra y Ortega Gasset
El jefe del Gabinete de prensa confirmó a los periodistas que el señor Alcalá Zamora, había celebrado conferencias telefónicas con destacadas personalidades políticas facilitándose referencias de dichas conversaciones.
El señor Alba habla dicho desde París, donde se encuentra, que no podía contestar hoy al honorario requerimiento del Presidente de la República sino ratificándose en los mismos términos con que se expresó al exponerle su leal consejo con motivo de la crisis del pasado Junio.
Insistió en la necesidad de que se forme un Gobierno de concentración nacional, es decir que hay que nacionalizar la República tal como surgió de las urnas el 12 de Abril del 31 pero hay también que afrontar en toda su dolorosa magnitud los problemas económicos, financieros, agrarios y de trabajo.
El señor Sánchez Guerra dijo que Alcalá Zamora siempre ha dado elevadas pruebas de lealtad y patriotismo.
Comprende que more con miedo la responsabilidad de concebir el decreto de disolución de Cortes, pero estimo difícil sostener las actuales.
Ortega y Gasset, se mostró partidario de la formación de un Gobierno de concentración con participación del partido Radical.

Las consultas de Abadal y Marañón
Añadió el jefe del gabinete, que el Presidente de la República, hubiera querido dar por terminadas las consultas a mediodía pero que esperaba con gusto hasta las seis de la tarde para poder consultar con Marañón y Abadal que se encuentran en Barcelona.
Lo que dice Cordero Bel
El diputado federal Cordero Bel, decía esta tarde en el Congreso que no encuentra difícil una solución Lerroux, con el decreto de disolución aún que dicho decreto no se le entregará ahora sino en el momento oportuno.
Manifestaciones de Gordón Ordax
Al llegar esta tarde al Congreso los periodistas le dijeron que las derechas daban por seguro un Gobierno Lerroux con disolución, contestando Gordón Ordax que la opinión de las derechas no juega papel en estos momentos ya que a quien no hay que perder de vista es a los socialistas que tienen en sus manos la orientación política a seguir, lo cual aconseja un Gobierno con la participación de dicho partido o con la promesa de que hará una oposición benévola.
Lo que opina Guerra del Río
En las primeras horas de la tarde llegó al Congreso el señor Guerra del Río acompañado de Martínez Barrios y comentando la tramitación de la crisis dijo aquel:
—“Nada, nos encontramos dentro de un círculo cerrado; no que da más solución que Lerroux”.
—¿Colaborarán los socialistas con ustedes?
—En absoluto, sería eso echar por la borda todo lo que ha dicho Lerroux.
—¿Quedará resuelta hoy la crisis?
—Sí, esta noche.
—¿Con un Gobierno Lerroux y decreto de disolución?
—Hay que esperar que así sea, porque todo el mundo se va poniendo en razón.
Azaña volverá a Palacio
Se dá por seguro que Alcalá Zamora llamará nuevamente al señor Azaña para que sea éste el primero en conocer las opiniones de las personalidades consultadas.
En el Congreso
Durante toda la mañana la animación ha sido extraordinaria en la Cámara, comentándose el desarrollo y tramitación de la crisis.
Los diputados de las derechas daban por seguro un gobierno Lerroux y los gubernamentales por el contrario insisten en que la crisis se resolverá con un gobierno de concentración republicano-socialista.
Las minorías parlamentarias están reunidas en sesión permanente.
Nota final
A última hora de la tarde, la animación en el Congreso es gran de haciéndose cábalas y conjeturas acerca de la posible solución del actual momento político esperándose con la natural expectación conocer la decisión que adopte el Jefe del Estado.

(SERVICIO ESPECIAL)
Los valores extranjeros
Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid
Cierre del día 9 de Sbre. de 1933
Francos..... 46'80
Libras..... 38'35
Francos Suizos... 231'75
Liras..... 63'10
Dollars..... 8'51
Francos Belgas... 33'37
Florines..... 4'82
Reichsmark.... 2'845
Coronas Checas... 35'40
Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

AL CERRAR
Radio Castellón
E. A. J. 14 - 215 metros. 1.391 Kilociclos
PROGRAMA DE ESTA NOCHE
A las 21'30, apertura de la Estación, Selección de discos. «La Viejecita». Noticias varias. Servicio de socorro. Bolsa de los sin trabajo. A las 23, cierre.
PROGRAMA PARA MAÑANA
A las 13'30, apertura. Selección de discos selectos. Servicio de socorro. Notas locales, y las 15 cierre

Almacén
de 600 m. c. superficie, se alquila en esta Ciudad.
Razón calle Mayor, 61.—Farmacia.

Huéspedes
En casa muy céntrica con buenas habitaciones se admitiría huésped. Preferible señoritas.
Razón en esta Administración.

Matrimonio sin hijos
desea una habitación amueblada con derecho a cocina.
Razón en esta Dirección.

SE VENDE FIAT
Modelo 514, 10 H. P., conducción interior, 4-5 plazas.
Razón en esta Administración.

Vendo Camión
Citroën 6 cilindros 2.000 kgs. matrícula alta, completamente nuevo, ruedas 34 x 7 atrás, 2.850 pesetas.—GARAGE CASTELLÓN.

Tercianas
El tenista paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la ANTL MALARINA SERRANO (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.
El paludismo de los rificos pedid ANTIMALARINA en papeles de sabor agradable.
De venta en la Farmacia de autor, Mayor, 5.—Castellón.

IMPRESION FINAL

La posible solución de la crisis.—Sánchez Román-Lerroux-Azaña

Cerramos la información del día de ayer, recogiendo una impresión que juzgamos interesante y que parece puede orientar algo respecto a la solución de la crisis.
Según nuestros informes, parece que el presidente de la República, aunque espera el resultado de las consultas de hoy para resolver en definitiva, tiene firme resolución y adoptará dos fórmulas para resolver el problema, antes de decidirse por una tercera, obligada si le fallan las anteriores.
Estas fórmulas son:
Encargar la formación de un Gobierno de concentración republicano-socialista al señor Sánchez Román, con una reducción de Carteras para los socialistas y cesando éstos en la de Trabajo.
Los que se creen más informados, aseguran que Sánchez Román realizará algunas gestiones, y espera convencer a algunos que oponen resistencia.
Después, si esto fracasara, intentará convencer a Lerroux para formar un Gobierno de concentración republicana, sin socialistas y sin decreto de disolución.

Continúan las consultas en Palacio

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA
Poco después de las 10'30 de la mañana, llegó hoy a Palacio el señor Alcalá Zamora.
OSSORIO Y GALLARDO
Inmediatamente después entraba en Palacio, Ossorio y Gallardo.
Manifestó a los periodistas que se encontraban a la puerta, que anoche recibió recado en su residencia veraniega para que acudiera hoy a fin de ser consultado por el Presidente de la República.
A las once abandonaba el señor Ossorio y Gallardo el despacho del señor Alcalá Zamora.
Dijo que había sido interrogado por S. E. sobre el momento político, manifestándole que debía aprovechar la conjuntura presente para emplazar las fuerzas republicanas, dejando fuera del Gobierno a socialistas y conservadores.
He aconsejado la formación de un Gobierno de concentración de izquierdas que con estas mismas Cortes pueda ultimar la obra constitucional, no solo en lo pendiente sino acometiendo la reforma jurídica y el problema de la Administración Local.
Terminó diciendo que acudir a las elecciones antes de resolver todas estas necesidades sería un disparate.
SANCHEZ ROMAN
A las once llegó a Palacio el señor Sánchez Román.
Su entrevista con el jefe del Estado se prolongó hasta después de las doce.
Al salir dijo el ilustre jurista que había hablado con S. E. sobre el momento político y que su opinión estaba condensada en la siguiente nota que entregó a los periodistas:
“Los comentarios de opinión que han producido la presente crisis

señalan el objetivo que debe perseguirse al resolverla e impone una política que sin retroceder un solo paso en las conquistas constitucionales de la República procuren darle en especial la impresión de su propia seguridad jurídica en todas las manifestaciones tanto en el orden económico como en el político y especialmente en cuanto afecta al principio de autoridad que ha de robustecerse y la convicción de que serán respetados todos los intereses legítimos.
Considero que conviene que las elecciones generales y políticas precedan a las administrativas.
Las Cortes actuales han cumplido ya su misión y aún quizás la hayan sobrepasado.
La solidaridad del Parlamento con la política del Gobierno dimisionario permite suponer que la opinión pública tanto está contra éste como contra aquél sin olvidar tampoco la composición de esta Cámara que solo trataría de desvirtuar la labor del nuevo Gobierno.
Los futuros presupuestos no pueden confeccionarse sin un concienzudo estudio y la prórroga trimestral que preceptúa la Constitución ha de ser autorizada por el Parlamento.
En cuanto a la ley de Arrendamientos de fincas rústicas, su aprobación debe ser compromiso especial del nuevo Gobierno presentando el oportuno proyecto cuando se constituyan las nuevas Cortes.
Por eso creo conveniente formar un Gobierno en que los grandes partidos republicanos tengan representación si lo juzgan conveniente los intereses de sus electores.
El resto del Gabinete deben formarlos republicanos de la mayor significación.
AMADEO HURTADO
Después del señor Sánchez Ro-



CAZADORES
Ofrezco a todo aficionado mis escopetas Hammerles (mochas) con la garantía oficial de pruebas para toda clase de polvoras sin humo al precio de 125 pesetas en adelante, cuatro pruebas de resistencia (que mayor garantía...)
Accesorios y artículos de caza los encontraréis en esta nueva Armería, situada en la plaza del Rey don Jaime, núm. 9.
Se hacen toda clase de composturas
A PRECIOS ECONOMICOS
Prontitud en despacho de licencias
ARMERO
Francisco López del Castillo

Camiones rápidos

DODGE

Seis cilindros

DESDE Ptas. 10.875 EN PUERTO

Las características más modernas que pueda tener un chasis camión

E. DÁVALOS MASIP

Exposición oficinas y ventas: Herrero, 25. Teléfono 375

SORDOS

La sordera progresiva, si no se combate a tiempo, es incurable.

"AUDIKLER" es el único Gabinete de prótesis auricular en España que, tras improbos esfuerzos y múltiples estudios, ha podido lograr su método patentado para eliminar los molestos zumbidos, vigorizar la función auditiva y recuperar el placer de oír.

"AUDIKLER", único en su género, por ser graduables su aplicación a la intensidad de la sordera, es considerado y recomendado ya universalmente como la perfección más acabada en prótesis auricular con la sordera.

INSTITUTO PROTÉSICO AURICULAR "AUDIKLER", Pe-layo, 62.—BARCELONA.

Nuestro Agente en prótesis auricular, recibirá gratis en CASTELLON el LUNES, 11 de Septiembre en el Hotel Suizo, de 9 mañana a 6 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en VALENCIA los días 12 y 13 de Septiembre (MARTES y MIÉRCOLES), en el Hotel Valencia.

Salón DORE

PARA HOY

A las 7 y 10 noche

Inauguración de la temporada
La superproducción Warner
Bross, titulada

Entrada de empleados

Warren William - Loretta Young

Salón ROYAL

PARA HOY

A las 7 y 10 noche

La producción FOX
Pimienta y más pimienta

Hablada en español (por dobles)

Edmund Lowe - Lupe Velez

Víctor Mc. Laglen - El Brendel

Terraza Goya

PARA HOY

A las 7-15

24 horas

Clive Brook - Kay Francis

A las 9-45

El fraude

Tallulah Bankhead

y

24 horas

Clive Brook - Kay Francis

CAPITOL

PARA HOY

A las 7 y 10 noche

La muchacha reporter

Mae Clarke - Pat O'Brien

y

De hombre a hombre

Mary Bryan - Leo Carrillo

MEDIAS SEDA SUPERMATE

"RAMONA" Y "GOYA"

"ALMACENES CAZADOR"

Colón, 76. Alfoza 109, Colón, 76.

Habiendo adquirido grandes partidas de géneros procedentes de quiebras

Almacenes Miguel Peña

LAS LIQUIDA

a mitad de
PRECIO

G. Chermá, 88 Colón, 33

El mejor

Purgante

AGUAS de

CARABAÑA

Antibiliosas

Depurativas

Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. == El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80. Grande 1'50. Pedidos: Hijos de R. Chávarri, Lealtad, 12.-MDRID--

De venta en perfumerías y droguerías

tunados en la primera parte, pues la segunda vez que llegó el esférico a la puerta del Burriana se convirtió en gol.

El segundo tiempo jugado a más vivo tren que el primero, fué ya pródigo en goals para el Burriana, pues marcaron los cinco tantos, uno de ellos de penalty.

El Burriana dejó de alinearse (no hacia falta) a varios de sus primeras figuras, como Jové, Bergés, Octavio y Valero.

Arbitró muy imparcialmente el entrenador local don José Käufer, no perdonándole a su equipo la falta más leve.

Cuatro minutos antes de terminar el partido, Samper remató el quinto y último goal y estando aún en el suelo el portero del Nules saltó la valla un jugador de este equipo que estaba entonces de espectador e inopinadamente le da un puñetazo en un ojo a Samper, lastimándole y echándole al suelo, finalizando aquí el partido. Este hecho incalificable produjo mucha indignación y no lincharon al agresor porque varios directivos y otros burrianenses mas sensatos protegieron al tal valiente.

El equipo del Nules es muy duro y agresivo, y acredita aún más su agresividad cuando juega en su propio campo.

El Burriana siempre que ha ido a Nules, ha regresado descalabrado y algunos de sus partidarios también.

Así, pues, visto ya lo acaecido ayer aquí en Hortolans, recomendamos a la directiva de la S. D. Burriana, en nombre propio y en el de toda la afición burrianense, que en materia de fútbol rompa toda clase de relaciones con el C. D. Nules, y no concierte nunca más con él ningún partido.

Allí seguramente aún no han aprendido a perder.

¡Más deportividad, señores, más deportividad, como dice la Menga o el Mingo.

Mañana el Burriana se desplaza a Mestalla para jugar contra el Valencia F. C. el partido de campeonato regional, pero aquí en nuestro Campo de Hortolans, jugará mañana contra el equipo B. el C. D. Onda y durante este partido se darán noticias del que se estará celebrando en Valencia.

El individuo que agredió ayer a Samper, es Vidal, equipier y entrenador del Nules.—Penalty.

MEDIAS SEDA DE SALDO
"ALMACENES CAZADOR"
Colón, 76. Alfoza 109, Colón, 76.

TOS, BRONQUITIS CRÓNICA, RESFRIADOS, GRIPE

SOLUCION PAUTAUBERGE

CONVALECENCIA DE LA GRIPE, ESCRÓFULA, RAQUITISMO

Día Civil

NACIMIENTOS

José Roca García, Laverna, 13.

DEFUNCIONES

María Dolores Más Dosdá, 1 año

Salmerón, 101.

Rufino Gimeno Martínez, 27 años, P. Notario Más, 2.

MATRIMONIOS

José Guillén Torres con Gualalupe Barberá Villach.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Domingo XIV después de Pentecostés, Santos Nicolás de Tolentino, Hilario, Pedro, Salvo y Agapio. Rito semidoble; color verde; misa de la Dominica; conmemoración de San Nicolás de Tolentino; credo; prefacio de la Santísima Trinidad.

Unión Radio Valencia

PROGRAMAS PARA HOY

A las 21: Noticias bursátiles.

Mercedes agrícolas y fruteras.

Noticias de prensa.

Crónica teatral por Sullivan.

A las 21:15: Emisión del radioyente.

Noticias de prensa.

A las 23: Cierre.

Radio Madrid

A las 22: Campanadas Gubernación, Señales horarias.

"La Palabra".

Recital de canto.

A las 0:15: "La Palabra".

A las 0:30: Cierre.

Radio Barcelona

A las 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

A las 21:05: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona.

A las 22:30: Música de baile de la Casa Libre.

A las 23: Noticias.

A las 24: Cierre.

Exquisitos Chocolates de Torrente

Clase Superior paquete de 1 Kilo, 5 pts

Clase Extra paquete de 1 Kilo, 4 pesetas.

En cantidad descuento

Despacho Mayor 63, (tienda) Castellón.

Corbateras

Se necesitan para trabajo continuo en sus domicilios, razón Pi y Margall, 40.

Talleres eléctricos

-- DE --

José Serrano

Reparaciones de Magnetos, Baterías y carga de las mismas; di-namos, Motores de corrientes alterna y continua y demás Maquinaria Eléctrica.

Esta Casa garantiza todos sus servicios.

Avenida de Valencia, 14

Se vende

Un buen maset detrás del campo de tenis.

Se darán facilidades de pago.

Razón: en esta Administración.

Se vende

CITROEN 5 H. P.—de 3-4 plazas, como nuevo, verdadera ocasión.

Razón: GARAGE CASTELLON.

Clarion

Nuevo modelo

5 VALVULAS

ES EL MAS PEQUEÑO EN TAMAÑO, Y EL MAS GRANDE EN SE-LECTIVO

Su precio 375 pesetas

Radio Folch

La Previsora Hispalense

Sociedad Anónima de Seguros

Incendios-Vida-Robo-Accidentes

Agencia principal: Vicente Verchili Tárrega

G. Chermá, 39 Teéfono 500 CASTELLON

SI NO TIENE VD. AUN RADIO SI LA TIENE Y NO ESTA CONTENTO y si estándolo quiere conocer las últimas novedades, visite nuestro establecimiento: Somos Representantes Oficiales PHILIPS RADIO, y ponemos a su disposición la garantía y organización de la marca Philips. Nuestra experiencia personal el servicio de nuestros empleados para aconsejar a usted, lealmente en materias de radio.

Agencia oficial: Optico-Rejería Casa Caro G. Chermá, 56

CASA CARO Galenas super-sonoras

S. A. I. C.

Sociedad Anónima de Industria y Comercio

Esta Sociedad ofrece al público los artículos siguientes: Maderas de Mobiliario y Plandas para construcción y carpintería. Hierros de todas clases, Vigas, Aceros, Fundición de Hierros y metales, Talleres de maquinaria, Carbones cok para calefacción y carbones minerales para fragua y calefacción y antracita para motores, Material eléctrico, MOTORES PARA LA INDUSTRIA ELÉCTRICA, Contadores, pequeño material eléctrico para instalaciones de baja, Aisladores porcelana y lámparas desde 10 a 1000 Wats., Ferreteria en general, Tornillería, Reblones, Herramientas para carpintería y talleres maquinaria, en batería de cocina grandes stocks de porcelana y aluminio. Correas para transmisiones y grasas para carros

Lámparas eléctricas garantizadas a 0'90 pesetas

Visite Vd. nuestros Almacenes de Fundición, Carbones, Hierros, Aceros y Maderas en la Carretera de Valencia núm. 5 al 25, y Ferreteria en la calle Zaragoza núm. 24 y 26, donde encontrará toda clase de artículos pertenecientes a la Agricultura y Construcciones con precios ventajosos

Laboratorios fotográficos

CASA CARO

¿Desea usted obtener sus copias rápidamente? Llévelas a los laboratorios super-rápidos

CASA CARO

González Chermá, 56 ---Castellón